

Краткий обзор периодических изданий, поступающих в библиотеку.

№10 (журналы).- 30.09.2016г.

Региональная экономика: теория и практика.-№9.-2016г.

Суворова А.- Ценообразование на региональном рынке рекламных конструкций: местоположение объекта важнейших фактор его ценности.

В статье рассматриваются вопросы ценообразования на рынке рекламных конструкций, связанные с оценкой локализации объектов в пространстве региона. Ключевой целью исследования является предложение подхода, позволяющего учесть фактор местоположения рекламной конструкции при определении стоимости ее установки и эксплуатации. В статье рассмотрены стратегии ценообразования на рынке на основе анализа научной литературы, нормативных и правовых источников, подходов к выделению в пространстве региона зон, отличающихся по значимым для исследования характеристикам, а также осуществлен эмпирический анализ опыта ряда российских муниципальных образований в сфере определения коэффициентов, позволяющих учесть специфику местоположения рекламной конструкции. Предложен подход к корректировке стоимости установки и эксплуатации рекламной конструкции на основе использования данных об особенностях ее расположения. На примере рынка Свердловской области показано, как в пространстве региона можно выделить участки, обладающие различной рекламной ценностью, что напрямую влияет на стоимость размещения в их границах наружной рекламы. Кроме того, осуществлено зонирование территории, определены наиболее привлекательные для рекламодателя автомобильные трассы. При определении оптимальной цены на рынке рекламных конструкций требуется учитывать специфику размещения объектов на основе добавления в методику ее расчета системы поправочных коэффициентов. При этом необходимо обращать внимание на параметры удаленности объекта от крупных населенных пунктов и ареалов с высокими значениями показателя плотности населения, а также на уровень загруженности автомобильных дорог, вдоль которых размещаются рекламные конструкции.

Шевченко И., Коробейникова М.- инновационные задачи и пути их решения в регулировании внешнеэкономической деятельности России: таможенно-тарифная и нетарифная политика государства.

Статья посвящена инновационным задачам и практическим решениям в регулировании внешнеэкономической деятельности с позиций таможенно-тарифной и нетарифной политики государства. Цели статьи - нахождение некоторых пропущенных звеньев и несоответствий, проблем инфраструктурного характера и стратегических резервов в регулировании внешнеэкономической деятельности в регионах, а также исследование инновационных механизмов регулирования внешнеэкономической деятельности на примере Краснодарского края. Определение совместных инновационных задач таможенных органов государства, региональных властей и регионального бизнеса на макро-, мезо- и микроуровнях в регулировании и совершенствовании внешнеэкономической деятельности. В ходе ис-

следования использован метод экспертных оценок. **Результаты.** Рассмотрены законодательные и документальные, структурные и информационно-аналитические механизмы деятельности ФТС России на примере Южного таможенного управления и таможенного регулирования внешнеэкономической деятельности в Краснодарском крае. Разработаны модели совершенствования регулирования и взаимодействия государства и региональных субъектов на современном этапе развития внешнеэкономической деятельности. Даны предложения о целесообразности внесения конкретных структурных подразделений и дополнительных информационно-аналитических функций ФТС России для каждого региона в отдельности в целях получения обратной связи и эффективного регулирования внешнеэкономической деятельности на региональном уровне. Применение комплекса мероприятий, разработанных авторами, будет способствовать качественному изменению внешнеэкономической деятельности на уровне региона и муниципалитетов, а также позволит увеличить численность участников внешнеэкономической деятельности, объем внешнеторговых контрактов, инвестиций в каждом конкретном регионе, наполнение федерального бюджета от внешнеэкономической деятельности конкретных субъектов. Результаты исследования будут полезны при формировании новых, в том числе совместных, федеральных и региональных программ.

Балакина Г.- Концептуальная модель стратегического управления социально-экономическим развитием депрессивного района.

Разработка новых методологических подходов к определению стратегии развития региона в современных условиях является одной из основных задач региональных исследований. В регионах России на основе принятого в 2014 г. Федерального закона «О стратегическом планировании в Российской Федерации» разрабатываются стратегии долгосрочного развития. Предметом статьи является анализ направлений совершенствования стратегического управления социально-экономическим развитием регионов Российской Федерации. Цель работы - разработка концептуальной модели стратегического управления развитием депрессивного региона, а также определение отличия методологии управления депрессивными регионами как кризисными системами от управления стабильно развивающимися регионами. На основе методов системного анализа исследованы этапы стратегического управления развитием регионов, их содержание, последовательность, взаимосвязи с основными подсистемами регионов. Выявлены методологические отличия стратегического управления депрессивными регионами от управления другими регионами. Представлена концептуальная модель стратегического управления и логическая схема разработки стратегии социально-экономического развития депрессивного региона. Особенности управления депрессивными регионами являются концентрация усилий на решении текущих задач в ущерб перспективным, затягивание сроков реализации эффективных проектов, снижение требований к инвесторам для увеличения притока инвестиций в регион, обеспечение населения социальными услугами в урезанных объемах. Предложено создание системы специфических институтов и инструментов адресной государственной поддержки. Логическую схему разработки стратегии социально-экономического развития депрессивного региона целесообразно видоизменять в целях введения блока функций, предусматривающих комплекс мер по снижению проявлений депрессивности. Результаты исследования

представляют интерес для специалистов органов управления, разработчиков стратегий социально-экономического развития регионов, научных сотрудников, преподавателей, аспирантов и студентов экономических специальностей высших учебных заведений.

Ишигенов И., Тимофеева Н.- Методика оценки стратегических позиций региона в повышении самообеспеченности сельскохозяйственной продукцией собственного производства.

В современных условиях к инструментарию стратегического планирования сельскохозяйственной отрасли предъявляются высокие требования. Самообеспеченность региона продукцией собственного производства является одной из ключевых задач при разработке стратегии развития сельского хозяйства. Поэтому разработка стратегического плана с учетом коэффициента возможности роста самообеспеченности региона в последнее время приобрела еще большую актуальность. Цель статьи - оценка коэффициента роста региона, определение стратегической позиции развития сельскохозяйственной отрасли и возможностей роста самообеспеченности региона продукцией собственного производства. На основе предложенного авторами коэффициента возможности роста самообеспеченности, основанного на оценке степени концентрации сельскохозяйственных организаций в регионе, проанализированы перспективы развития Республики Бурятия. Кроме того, использованы такие методы анализа, как систематизация и обобщение. Проведен анализ и выделены тенденции развития сельского хозяйства Республики Бурятия. Предложена методика оценки стратегических позиций региона в повышении самообеспеченности сельскохозяйственной продукцией. Проведена оценка стратегической позиции развития аграрного региона и определена стратегия развития отрасли. На основе предложенной методики проведена оценка стратегических позиций сельского хозяйства Республики Бурятия. Проведенный анализ позволил определить, что для аграрной отрасли Республики Бурятия характерны стратегия роста по отдельным направлениям хозяйственной деятельности и стратегия минимизации издержек. Предложенная методика позволяет точнее оценивать перспективы сельского хозяйства, более эффективно разрабатывать стратегические планы развития сельского хозяйства и может использоваться в качестве инструмента стратегического планирования.

Гуляева В.- Проблемы и перспективы развития электронного взаимодействия государства и бизнеса в Северо-Западном федеральном округе.

Для обеспечения устойчивого социально-экономического развития Российской Федерации необходимо создание механизмов эффективного взаимодействия власти и бизнеса. В статье рассматривается развитие электронного взаимодействия государства и бизнеса в Северо-Западном федеральном округе. Цель данного исследования – анализ развития электронного взаимодействия государства и бизнеса на примере Северо-Западного федерального округа. Поставленная цель предполагает решение следующих задач: определение факторов, оказавших влияние на создание инфраструктуры электронного правительства в округе, рассмотрение проблем и перспектив развития электронного взаимодействия государства и бизнеса, сравнение уровня информационной открытости органов государственной власти в Северо-Западном федеральном округе. Методологической базой иссле

дования являются системный подход и статистические методы анализа. Проанализировано развитие электронного взаимодействия государства и бизнеса в Северо-Западном федеральном округе. Выделены факторы, оказавшие влияние на развитие электронного правительства в округе. Проведено сравнение уровня информационной открытости органов государственной власти округа на основе анализа официальных сайтов. В настоящее время можно говорить лишь о начальном этапе развития электронного взаимодействия между государством и бизнесом в Северо-Западном федеральном округе. Стратегическое развитие округа во многом зависит от эффективности внедрения новых способов взаимодействия бизнеса с органами государственного управления. Усовершенствование предоставления *G2B* услуг с учетом региональных особенностей позволит повысить инвестиционную и инновационную привлекательность региона, а также будет содействовать созданию благоприятной бизнес-среды.

Шакирова Р.- Предпосылки создания и развития индустриального парка в Республике Марий Эл: налоговое стимулирование.

Поиск путей повышения конкурентоспособности субнациональных территорий является одной из первоочередных задач государства и общества. Их эффективное решение может быть заложено в стимулировании кластеризации экономики, создания промышленных парков и технопарков. Одним из проявлений финансовой поддержки этих процессов является предоставление налоговых льгот субъектам предпринимательства. Республика Марий Эл относится к регионам с недостаточной инвестиционной привлекательностью, что требует изыскания и поддержки инновационных форм организации региональной экономики. Исследование организационно-правовых предпосылок создания промышленного парка в республике и заявленных мер его государственной и муниципальной поддержки, выявление возможностей регионального налогового законодательства в части регулирования экономики и содействия формированию индустриального парка. В работе использовано сочетание диалектического, абстрактно-логического, системного, дескриптивного и нормативного подходов. Охарактеризована ретроспектива мер организационно-правового регулирования создания индустриального парка. Систематизированы декларируемые формы государственной поддержки формирования промышленных парков и мероприятия по стимулированию строительства промышленного парка «Южный». Обобщены положения Налогового кодекса РФ об основных компетенциях регионов в сфере налогообложения. Проанализированы нормы регионального налогового законодательства, касающиеся полноты реализации налоговых полномочий субъекта Российской Федерации. Региональная налоговая политика Республики Марий Эл должна формироваться с учетом всех полномочий, предоставляемых федеральным законодательством. Решение об установлении или отмене налоговых льгот должно приниматься на основе научно обоснованных результатов экономического анализа. При введении новых преференций нужно устанавливать срок их действия. Период применения эффективных налоговых льгот необходимо продлевать. Региону и муниципальным образованиям в его составе надо шире использовать право на изменение налоговых ставок и введение льгот по региональным и местным налогам, а также право на уменьшение ставок в отношении специальных налоговых режимов.

Лаврентьев А., Криничанский К.- Методы оценки влияния структурной политики на макроэкономические параметры: модели общего равновесия.

В статье рассматриваются методы оценки взаимосвязи структурной политики и экономического роста, отражаются особенности различных методов, оценивается их способность раскрыть характер влияния проводимых структурных преобразований на макроэкономические показатели. Цели работы - раскрытие методологических особенностей подходов к оценке взаимосвязи структурной политики и экономического роста и возможностей их практического применения. В качестве основного метода в работе использован сравнительный анализ исследовательских подходов. Раскрыты особенности, достоинства и недостатки моделей общего равновесия и динамического стохастического общего равновесия с точки зрения их применения для оценки результативности структурных преобразований, влияния структурной политики на макроэкономические показатели. Модели вычисляемого общего равновесия имеют как преимущества, так и недостатки, вытекающие из их неоклассических предпосылок, используемого метода сравнительной статики, невозможности использования эмпирически надежных коэффициентов эластичности и т.д. Количественные оценки последствий структурной политики, полученные на их основе, имеют ценность с точки зрения не столько конкретных числовых значений, сколько степени влияния изменений на экономику. Они могут использоваться для определения более предпочтительного инструмента политики при рассмотрении ее различных вариантов. Модели динамического стохастического общего равновесия являются наиболее развитым инструментом, способным отразить структурные изменения, затрагивающие одновременно различные рынки. Их преимущества сходны с преимуществами моделей вычисляемого общего равновесия. Кроме того, они выигрывают от включения в них ожиданий агентов, что защищает их от критики Лукаса. Однако микроэкономические основания, на которых базируется данный вид моделей (гипотеза рациональных ожиданий, репрезентативность агентов) не гарантируют единственности и устойчивости равновесия, что приводит к затруднениям в моделировании реакции системы на структурные преобразования.

Карепина О., Короченцева О.- Обеспечение сбалансированности региональных бюджетов в контексте сокращения финансовой асимметрии в условиях финансовой нестабильности.

В современной экономике в связи с сохраняющимся дефицитом бюджетов и продолжающимися процессами его нарастания в силу различных факторов территориальным органам власти все чаще приходится прибегать к заимствованиям, в результате которых образуется государственный долг, оказывающий влияние на дальнейшее экономическое развитие территории. Он играет активную роль в регулировании экономики, влияя на состояние региональных финансов, инвестиционный климат, структуру потребления. Рост региональных заимствований при различных обстоятельствах, изменении социально-экономической ситуации может иметь разные последствия для экономики региона. Актуализация обеспечения сбалансированности региональных бюджетов в контексте сокращения финансовой асимметрии требует надлежащего исследования в условиях финансовой нестабильности, что и определило содержание статьи. Цель статьи - раскрытие содержания, структуры государственных заимствований на региональном уровне, а также

проблем управления и возможных рисков. В исследовании были использованы методы сравнительного анализа, систематизации, классификации, аналогии и сопоставления. Проведен комплексный обзор государственных заимствований региона как ключевого источника обеспечения сбалансированности региональных бюджетов. Рассмотрена природа государственных заимствований и раскрыта специфика управления ими. Сформирована детализация риск-ориентированного подхода к управлению государственным долгом, которая отражает его масштабность и стратегическую направленность. Возрастающий государственный субфедеральный долг может иметь негативные последствия для экономики региона, изменить социально-экономическую ситуацию. Управляя государственным долгом на региональном уровне, необходимо использовать риск-ориентированный подход, который в комплексе позволит не только оперативно решать возникающие проблемы с обслуживанием и погашением долга субъекта, но и может выступить мощным инструментом экономической политики территории.

Глазова М.- Проблемы и перспективы обеспечения устойчивости развития предпринимательских структур в условиях экономического кризиса.

В условиях экономического кризиса обостряется проблема устойчивого развития предпринимательских структур, что определяет актуальность разработки соответствующих рекомендаций. Основная цель статьи - определение проблем и перспектив обеспечения устойчивости развития предпринимательских структур в условиях экономического кризиса. В качестве методологической основы использовались анализ и синтез, метод научных абстракций, моделирование, методы системного подхода и экспертных оценок. Проанализированы последствия экономического кризиса для предпринимательских структур и их работников, обоснована важность ответственной и стабильной практики на уровне предприятия, а также разработаны рекомендации по реализации ответственного подхода к ведению бизнеса в условиях кризиса для устойчивого развития предпринимательских структур. Доказано на основе статистической информации, что при проведении реструктуризации, предполагающей сокращение штата сотрудников предприятия, возникают значительные негативные эффекты. Поэтому предпринимательским структурам в условиях кризиса необходимо уделять повышенное внимание управлению изменениями, ориентироваться на долгосрочное развитие человеческих ресурсов, стремиться к снижению расходов на сотрудников предприятия без увольнений, а также к сокращению расходов, не связанных с персоналом предприятия. Ответственное ведение бизнеса в условиях кризиса является особенно необходимым, так как оно выгодно отличает предпринимательские структуры от конкурентов, заботящихся только о собственных интересах, и обеспечивает им высокую лояльность сотрудников, контрагентов и потребителей. Реализация предложенных рекомендаций ведения бизнеса позволит снизить или разрешить противоречие краткосрочных и долгосрочных целей предприятия, его экономических и социально-экологических интересов. В результате этого можно ожидать долгосрочного устойчивого развития предпринимательских структур, ускоренного преодоления экономического кризиса и его последствий, а также высоких темпов экономического роста.

Садков В., Гринкевич А.- О модернизации системы налогообложения малого бизнеса России в целях дальнейшего стимулирования его развития и увеличения доходов бюджета.

В связи с кризисными явлениями в российской экономике проблема обеспечения устойчивого развития регионов и муниципалитетов требует укрепления их экономической базы, повышения собственных доходов бюджетов, что в свою очередь определяет необходимость модернизации системы налогообложения малого бизнеса, стимулирующей повышение его социально-экономической результативности и собственной активности. Цель данной статьи - анализ действующей системы налогообложения малого бизнеса в Российской Федерации и предложение его инновационно-инвестиционной модели, обеспечивающей повышение доходов бюджетной системы страны. В работе на основе статистических методов проанализированы различные аспекты финансовой и социально-экономической результативности малого бизнеса (величины и доли налоговых поступлений, вклада в экономику) и уровень его налогового льготирования (налоговой нагрузки). Показано, что реализуемые в Российской Федерации модели налогообложения субъектов малого предпринимательства предоставляют им существенные налоговые послабления, что подтверждается сравнительными данными об уровне налоговой нагрузки малого, среднего и крупного бизнеса. При этом доля налоговых поступлений по специальным налоговым режимам крайне мала и колеблется от 2 до 4% в общем объеме налоговых доходов. Определено, что в показателях результативности деятельности малого бизнеса (количество малых предприятий, оборот, инвестиции в основной капитал) не наблюдается существенного прироста, и они отстают от подобных значений развитых зарубежных стран. В системе налогообложения субъектов малого бизнеса следует сохранить упрощенную систему налогообложения и патентную модель, дифференцировав уровень налоговой нагрузки в зависимости от общественной значимости и инновационности деятельности малых предприятий, что может обеспечить трехкратное увеличение доходов от малого бизнеса бюджетной системы страны.

Столярова О.- Проблемы и перспективы развития молочного скотоводства Пензенской области.

Проблема повышения экономической эффективности молочного скотоводства приобрела большую актуальность в условиях импортозамещения в связи с негативной тенденцией по сокращению поголовья коров и объемов производства молока. Важной задачей сельскохозяйственных товаропроизводителей в отрасли молочного скотоводства является повышение их доходности путем снижения себестоимости и увеличения цены реализации молока. Целью статьи является раскрытие основных проблем и перспектив развития молочного скотоводства Пензенской области. Методологической основой работы являются монографический и абстрактно-логический методы анализа. Рассчитанная автором структура производства молока в Российской Федерации и Пензенской области показала, что значительную долю в объеме производства молока занимают сельскохозяйственные организации. Продуктивность коров во многом зависит от развития кормопроизводства. Анализ развития кормовой базы свидетельствует, что производство кормов в регионе сократилось в 1,6 раза. Эту проблему можно решить за счет увеличения кормов на пашне и коренного улучшения естественных кормовых угодий. Для сохранения поголовья, повышения про-⁷

дуктивности коров целесообразно выплачивать субсидии сельскохозяйственным организациям. Государственная дотационная поддержка, рассчитанная на примере сельскохозяйственных организаций Пензенской области, показала, что она позволяет увеличить финансовые результаты отрасли. Потребность в кормах отрасли молочного скотоводства необходимо решать за счет сокращения залежных земель, которые в структуре сельскохозяйственных угодий составляют более 5%. Величина государственной поддержки имеет важное значение для повышения эффективности молочного скотоводства, уровень дотации в цене составляет до 2,9%. Стимулирующее воздействие на интенсивность использования ресурсов в отрасли оказывают субсидии из регионального бюджета.

Харин А.- Исследование влияния особой экономической зоны на инвестиционную деятельность в Калининградской области.

В 2016 г. завершается действие переходного режима особой экономической зоны в Калининградской области. Экономика региона вступает в принципиально новый этап своего развития. В связи с этим целесообразно оценить, насколько предложенный несколько лет назад в рамках корректировки соответствующего федерального закона новый инвестиционный механизм обеспечивает развитие региональной экономики. Целью статьи является выявление основных тенденций, характеризующих инвестиционную деятельность за время, прошедшее с момента начала действия новой редакции закона о Калининградской особой экономической зоне. В работе на основе методов моделирования и сравнительного анализа, индукции и дедукции, графической интерпретации статистических данных исследованы различные аспекты инвестиционной деятельности. Установлено, что ключевым фактором инвестиционной активности до последнего времени выступали таможенные льготы особой экономической зоны. Выявлено, что общая тенденция последних лет состоит в последовательном ухудшении почти всех показателей инвестиционной деятельности калининградской экономики. Установлено, что главной причиной инвестиционного спада является фундаментальное изменение условий ведения бизнеса в регионе в результате прекращения действия таможенных преференций особой экономической зоны. Инвестиционный механизм, предложенный в новой редакции Федерального закона «Об Особой экономической зоне в Калининградской области», не смог создать новую модель устойчивого развития региональной экономики. Он лишь обусловил ухудшение социально-экономического положения, в том числе привел к значительному снижению инвестиционной активности. Результаты исследования могут использоваться для разработки мер государственной региональной инвестиционной политики и быть полезны для ученых и практиков, занимающихся проблемами эффективности российских особых экономических зон.

Порунов А.- Оценка эффективности управления инфраструктурой социальной безопасности туристической дестинации методом DEA-анализа.

Проблема оценки сравнительной эффективности менеджмента инфраструктуры социальной безопасности туристической дестинации должна решаться так, чтобы в итоге получить не набор отдельных характеристик, а интегральный показатель, на основе которого можно было бы дать оценку эффективности управленческой деятельности всех уровней: от менеджеров фирмы до региональных профильных министерств. Цель работы -на при

мере регионов Приволжского федерального округа определить матрицу основных переменных, описывающих уровень развития региональной инфраструктуры социальной безопасности, выявить регионы с наиболее продуктивным менеджментом инфраструктуры социальной безопасности по отношению к туристической отрасли региона, определить оптимальную структуру ситуационных характеристик инфраструктуры социальной безопасности туристической дестинации. В работе использован *DEA*-анализ. Он основан на непараметрической методологии, так как не подразумевает и не определяет какую-либо форму производственной функции. *DEA*-анализ реализуется посредством решения оптимизационной задачи линейного программирования. При этом в *DEA*-моделях устанавливается ограничение, определяющее, что все субъекты, осуществляющие эффективное управление, располагаются на линии фронта эффективности, а неэффективное управление – внутри фронта. Линия фронта является точкой отсчета для определения меры сравнительной эффективности управления в исследуемой группе (выборке). Чем ближе к фронту эффективности расположен субъект, тем выше значение эффективности его управленческой деятельности. В результате проведенного *DEA*-анализа с использованием открытых статистических данных были определены наиболее эффективные системы управления инфраструктурой социальной безопасности в регионах Приволжского федерального округа. *DEA*-анализ позволяет определить вектор поиска конструктивных решений, направленных на оптимизацию управления инфраструктурой социальной безопасности региона, осуществление контрольных функций и разработку индикативных планов перспективного развития.

Фролов Д., Стрекалова А.- Инновационные парки как маркетинговый инструмент устойчивого развития старопромышленных регионов.

В статье анализируются опыт и перспективы использования инновационных парков (инновационно-демонстрационных площадок) в рамках маркетинговой стратегии репозиционирования и устойчивого развития старопромышленных регионов в условиях постиндустриальной экономики. Целью статьи является систематизация зарубежного и российского опыта использования инновационных парков в качестве инструментов адаптации депрессивных старопромышленных территорий к постиндустриализации, обоснование потенциала и перспектив формирования в индустриальных регионах Российской Федерации инновационно-демонстрационных площадок в качестве инструмента территориального маркетинга. Статья базируется на методологии системного анализа, используются методы компаративного, функционально-структурного, бенчмаркинг-анализа и кейс-анализа. Определено, что преодоление депрессивного состояния старопромышленных территорий, сталкивающихся с вызовами постиндустриализации, во всем мире все в большей степени связывается с сочетанием потенциала инновационных проектов и инструментария территориального маркетинга. Показано, что парки устойчивого развития (в частности, инновационные парки) в настоящее время являются одним из наиболее актуальных маркетинговых инструментов развития старопромышленных территорий, обеспечивая их репозиционирование, ребрендинг и редизайн. Предложен авторский проект инновационно-демонстрационных площадок на основе технологий ветроэнергетики. Обоснованы его конкурентные преимущества, описана структурная композиция и роль таких

площадок в устойчивом развитии старопромышленных территорий. В старопромышленных регионах целесообразно активнее использовать потенциал маркетинга территорий, сочетая сугубо маркетинговые инструменты с инновационными. Инновационно-демонстрационные площадки на основе технологий ветроэнергетики и кинетического искусства позволят привлечь внимание инвесторов и туристов к потенциалу старопромышленных территорий, активизировать международное сотрудничество в области науки и образования, расширить культурное пространство регионов, стимулировать коллаборацию и коммуникацию заинтересованных групп.

АльПари.-№1.- 2016г.

Абдрахманова М., Габдулина А.- основные методы оценки эффективности инновационных проектов.

Инвестиционная деятельность, а соответственно, оценка эффективности инвестиционных вложений, является очень важной и неотъемлемой частью деятельности любого предприятия. В статье рассмотрены основные методы оценки инвестиционных проектов и особенностей их применения в условиях современной казахстанской экономики.

Джадраев Б.- Развитие логистической инфраструктуры в Казахстане.

Рассмотрены задачи, необходимые для развития современного состояния рынка логистических услуг в Республике Казахстан. Приоритетные направления развития логистики в стране, значимость логистической инфраструктуры для развития нормального функционирования экономики государства.

Belkozhayeva A. – Modern approaches in finding synergy partners among entrepreneurs, domain experts and investors.

The article is written on purpose of disclosing the concept of modern ways to create available space for people to find right matches in startups area and to guide them through the corresponding stages of building a company. The author focuses on social and economic issues in determination and global outsourcing opportunities problem. Finding a synergy partner is a crucial factor in today's modern startups in infrastructure, along with many existing solutions the author proposes a new approach to create relations between businessmen.

Национальные интересы: приоритеты и безопасность.-№9.- 2016г.

Пахомова Е. и др.- Комплексный анализ социально-экономического положения муниципальных районов Московской области на основе экономико-математического инструментария.

Для управления социально-экономическим развитием объекта необходимо уметь оценивать состояние его подструктур. В случае выбора в качестве объекта региона такими структурами являются его районы. Задача регионального развития является одной из ключевых в современных условиях России, чем обусловлена актуальность темы настоящего исследования. Цели работы - проведение комплексного анализа социально-

экономического положения муниципальных районов Московской области для объективной оценки социально-экономического состояния подструктур региона: муниципальных районов северо-западной и юго-восточной части Московской области и проверка полученных результатов на укрупненном объекте – Московской области в целом. В исследовании использован аппарат факторного и кластерного анализа. Разбиение территории на классы проведено методом одиночной связи и методом Варда. Кластеризация методом одиночной связи проводится для северо-западной части Московской области, по методу Варда – для юго-восточной части Московской области и Московской области как укрупненного объекта. Данные, полученные с использованием факторного и кластерного анализов, оказались непротиворечивыми, что свидетельствует об их устойчивости. Кластеризация укрупненного объекта практически совпадает (коррелирует) с кластеризацией по частям. Выявлена зависимость развития районов от их местоположения по отношению к столице. Область располагается в непосредственной близости от центра, что не может не оказывать влияния на социальную и экономическую атмосферу входящих в нее районов. Сделан вывод о непротиворечивости результатов применения различных методик. Полученные результаты могут быть использованы на практике администрациями муниципальных районов в целях выработки принятия решений о развитии территорий. Кроме того, они могут служить исследовательской базой для разработки методики оценки кадровых потребностей на региональном уровне.

Вдовин С. и др.- Прогнозирование устойчивости развития региона на основе экономико-математического моделирования.

Стратегическое управление социально-экономическим развитием региона нацелено на эффективное использование его потенциала. Актуальными являются вопросы разработки стратегии повышения устойчивости регионального развития и формирования механизма ее реализации. Преобразование территориальных систем, разработка и принятие управленческих решений, направленных на обеспечение их конкурентных преимуществ и устойчивости развития, должны быть методически обоснованы математическими и инструментальными методами. Цели и задачи статьи - исследование конкурентных преимуществ региональной системы, разработка методического подхода к оценке и прогнозированию устойчивости ее социально-экономического развития необходимы для повышения конкурентоспособности экономики региона за счет модернизации базовых отраслей, развития инновационного сектора, высокотехнологичных производств, человеческого потенциала, равноправной интеграции в мировое экономическое пространство и систему межрегиональных экономических отношений. Проблема устойчивости развития национальной и региональной системы имеет комплексный междисциплинарный характер, требующий системного исследования с использованием различных методик и методов: сравнительного, исторического, статистического, математического, компьютерного моделирования, а также типологии и районирования. В данной работе использовались эконометрические методы оценки и прогнозирования устойчивости развития региона с учетом взаимосвязей основных социально-экономических факторов. Проведена комплексная оценка устойчивости социально-экономического развития субъектов РФ с использованием эконометрического моделирования, разработан методический подход к прогнозированию основных индикаторов устойчивого развития региональных систем и обоснованию управ-¹¹

ленческих решений по его повышению. Полученные результаты исследования позволяют использовать разработанную модель для оценки, сравнительного анализа и прогнозирования региональных систем по уровню устойчивости их развития.

Бабикова А., Ханина А.- Совершенствование инвестиционной деятельности государственных корпораций в контексте реализации государственной промышленной политики.

Инструменты и механизмы функционирования государственных корпораций в системе государственного инвестирования, обеспечивающего технологическую модернизацию и сопряженное развитие высокотехнологичных отраслей промышленности и государственных корпораций. Формирование комплекса мер, направленных на совершенствование механизма развития государственных корпораций в высокотехнологичном секторе, включающего в себя модель сбалансированного государственного инвестирования приоритетных направлений промышленности, алгоритм определения целей и объемов финансирования госкорпораций, систему показателей оценки степени достижения целей деятельности госкорпораций и их сопряженности со стратегическими приоритетами развития отрасли для определения приоритетов и условий технологической модернизации. На основе теоретического и эмпирического анализа предложен комплекс мер по совершенствованию инвестиционного механизма обеспечивающего сопряженное развитие государственных корпораций и отраслей высокотехнологичного сектора экономики. Роль государственных корпораций в процессе их формирования и функционирования заключается в концентрации ресурсов и генерации инноваций в приоритетных высокотехнологических отраслях, обеспечивающих их экономический рост. В этом контексте совершенствование механизма государственного инвестирования для сопряженного развития отраслей и государственных корпораций обеспечивает экономические и технологические изменения посредством синхронизации ресурсов в приоритетных, с позиции реализации промышленной политики, программах технологической модернизации экономики на макро- и мезоуровнях. Внедрение такого механизма носит двусторонний характер и способствует не только оптимизации инвестиционного процесса в госкорпорации, но и процесса взаимодействия государственной корпорации с частными инвесторами и предприятиями, входящими в отрасли деятельности госкорпорации. Более того, повышение инвестиционной активности в отраслях, где созданы госкорпорации, которые в свою очередь являются приоритетными для развития страны, приведет к улучшению деятельности отраслей, а также рационализации промышленной экономики России в целом.

Астафьева О.- Развитие кадрового потенциала с системе региональных ресурсных центрах.

В настоящее время существует необходимость в развитии новых интеграционных систем предоставления образовательных услуг, которые способствовали бы развитию непрерывного образования, созданию новых программ и продвижению их на рынок. Такие системы должны способствовать интеграции спроса и предложения образовательных услуг и выступать в качестве движущей силы к разработке новых продуктов образовательными центрами. Предметом исследования являются взаимодействия и управленческие отношения

между участниками образовательного процесса, формируемые в рамках сети региональных ресурсных центров при подготовке управленческих кадров. Цели и задачи работы - развитие организационно-управленческих положений по формированию сетевой системы региональных ресурсных центров в целях подготовки кадрового потенциала для развития национальной экономики. Автором поставлены следующие задачи: разработать модель организации воспроизводства кадрового потенциала в рамках сетевого процесса обучения, формируемого сетевым ресурсным центром; детализировать интеграционный механизм взаимодействия основных участников образовательного процесса в рамках развития сети ресурсных региональных центров. Методической основой работы явились принципы системного анализа, абстрактно-логические и аналитические методы исследования, а также научного обобщения. Представлена многоуровневая модель воспроизводства кадрового потенциала в системе региональных ресурсных центров. Разработан механизм взаимодействия региональных ресурсных центров с субъектами образовательного пространства. Расширены функциональные обязанности региональных ресурсных центров в области формирования кадрового потенциала. Полученные результаты способствуют углубленному пониманию роли государства в формировании кадрового потенциала страны, развитии подходов к организации образовательного процесса по подготовке управленческих кадров. Отдельные теоретические положения статьи могут быть учтены при разработке региональной политики по формированию кадрового потенциала.

Зайкова И.- Экономический рост как основа экономического развития.

Экономическое развитие является приоритетным направлением в управлении любого государства. Сложившаяся экономико-политическая ситуация наглядно показала, что в России наблюдается замедление темпов экономического роста, без которого не может быть устойчивого экономического развития. Именно поэтому в желании достичь количественных показателей нельзя забывать о качественной составляющей экономического роста, который выражается в основном в уровне жизни населения. Цель статьи - выявление соотношения понятий «экономический рост» и «экономическое развитие» на основе статистических данных. В статье использован метод анализа для соотнесения понятий «экономический рост» и «экономическое развитие». Проведен анализ данных темпов экономического роста ведущих стран мира, их положение в рейтинге МВФ. Установлено, что экономическое развитие, базируясь на результатах экономического роста, представляет собой их трансформацию в факторы повышения общественного благосостояния и сокращения социально-экономического неравенства. На основании данных дифференциации доходов населения РФ, построена кривая Лоренца и рассчитан коэффициент Джини. Дана оценка расходов на НИОКР как среди зарубежных стран, так и внутри страны. Сделан вывод о том, что экономический рост и экономическое развитие, взаимосвязанные понятия, но не равнозначные. Экономический рост является основой экономического развития и при продолжительной тенденции развития имеет свое отражение в высоком уровне жизни населения страны. При краткосрочном периоде высокие темпы экономического роста не свидетельствует о высоком уровне экономического развития. Для успешного экономического развития России, необходимо ряд мер со стороны государства, сконцентрированных на качественных показателях экономического роста, а не на количественных.

Филин С., Якушев А.- Формирование условий и стратегического инструментария мобилизации экономики.

Формирование условий и инструментов мобилизации российской экономики в условиях экономических санкций со стороны США, стран Европейского союза и др. Задачи данной работы - анализ возможности мобилизации экономики в России и выработка на основе данного анализа предложений по повышению эффективности такой мобилизации для перехода к экономике нового, более высокого качества. В статье используются методы логического исторического исследования, анализа и синтеза на основе системно-информационного и системно-когнитивного подходов и принципов проектного стратегического и кризисного управления. Новизной работы является выявление условий и инструментов, обеспечивающих эффективную мобилизацию российской экономики инновационного типа. Рассмотрена структура необходимого организационно-экономического инструментария, построенная на основе результатов анализа России как объекта стратегического антикризисного управления и мирового, в том числе исторического, опыта экономических мобилизаций. Статья содержит системные требования к условиям и организационно-экономическому инструментарию мобилизации экономики, наличие и использование которых является необходимым для успешного преодоления текущего социально-экономического кризиса и перехода российской экономики на инновационный тип развития. В результате исследования систематизированы предпосылки, условия и инструментарий для эффективной мобилизации российской экономики и ее перехода на инновационный тип развития. Сделан вывод, что мобилизация экономики требует формирования стратегического организационно-экономического инструментария, соответствующего целям общественного развития. Предпосылкой применения мобилизационной стратегии инновационного типа является кооперация предприятий и научно-технических организаций с уровнем производственно-технологической оснащенности не ниже уровня среднетехнологического производства. Формой реализации таких возможностей является создание инновационно-инвестиционных комплексов на всех уровнях экономики, задачей функционирования которых является формирование условий мобилизации их научно-технологического и производственного потенциалов на повышение инновационного уровня экономики.

Никулина О., Кузнецов А.- Налоговое стимулирование инновационного развития промышленных предприятий России на основе использования международного опыта.

На современном этапе развития международных экономических отношений высокотехнологичные предприятия промышленного сектора экономики нуждаются в действенных мерах поддержки и стимулирования инновационных исследований, разработок для повышения своей конкурентоспособности на мировом рынке и эффективного участия в развитии инновационного потенциала экономики страны. В связи с этим приобретает особую актуальность решение проблем в сфере налогового стимулирования инновационных промышленных предприятий, осуществляющих свою деятельность на международной арене. Цели работы - разработка механизма налогообложения и практических рекомендаций по совершенствованию системы налогообложения для промышленных компаний РФ, осуще

ствляющих свою деятельность на международной арене. В статье на основе статистического анализа показана эффективность применения инструментов налогового стимулирования деятельности инновационных промышленных предприятий. На основе сравнительного анализа дана характеристика налоговых льгот, используемых зарубежными странами. Применение аналитического метода позволило сформировать и дать обоснование оптимальной схемы налогообложения для промышленных предприятий сферы международного бизнеса. Предложены практические рекомендации по выявлению наиболее приемлемой схемы налогообложения для международных промышленных компаний РФ, позволяющие увеличить эффективность финансирования НИОКР и повысить инновационный потенциал предприятий. Разработан механизм налогообложения промышленных компаний РФ с целью активизации их инновационной деятельности. Важнейшим механизмом развития инновационной экономики являются меры поддержки, оказываемые государством предприятиям высокотехнологичной сферы производства, выраженные в снижении налогового бремени путем установления налоговых вычетов и льгот. Сочетание различных инструментов налогового стимулирования положительно отражается на инвестициях высокотехнологичных предприятий в инновационные исследования и разработки, что в свою очередь формирует инновационный климат страны.

Корнейко О.- Свободный порт Владивостока как инструмент инвестиционной политики в рыбной логистике региона.

Логистическая поддержка реструктуризации товародвижения на российском рынке рыбопродукции требует соответствующих инвестиций, приоритетность которых особенно остро ощущается в Дальневосточном регионе, где логистические возможности ограничены либо отсутствуют. Активизация использования такого института развития, как свободный порт Владивостока (СПВ), является инструментом повышения инвестиционной активности в регионе вообще и в рыбной отрасли в частности. Цели статьи - более глубокое изучение факторов, определяющих влияние СПВ на развитие логистической инфраструктуры в Приморском крае. Выявление закономерностей, лежащих в основе современных экономических процессов, оценка перспективности данного инструмента государственной политики. В качестве методологической основы проводимых исследований использовались традиционные методы научного анализа, экономической и математической статистики, технико-экономического и логического анализа, графического моделирования и др. Обоснована необходимость и существенная потребность инвестиций в рыбную логистику региона. Выявлены теоретические аспекты практики применения режима свободного порта, изучены льготы и преференции СПВ. Выполнена оценка изменений в рыбной логистике региона, произошедших за годы рыночных преобразований. Определены барьеры инвестиционного развития рыбной логистики Приморья, неустранимые в условиях СПВ. Режим СПВ не решит задачи более эффективного использования национальных транспортных средств в целях переориентации интересов рыбохозяйственных предпринимательских структур с внешнего рынка на внутренний. Основным результатом будет связан с более тесной интеграцией с глобальными рынками и повышением конкурентоспособности российского рыбного экспорта.

Зарецкая В.- Стимулирование развития экономики региона путем вложений бюджетных средств в инфраструктуру промышленных предприятий.

Предметом исследования являются денежные потоки, в том числе налоги предприятий – резидентов индустриального парка, поступающие в региональный бюджет. Цели работы – доказать экономическую эффективность вложений средств регионального бюджета в развитие инфраструктуры промышленных предприятий. Гипотеза исследования состоит в предположении окупаемости затрат бюджета на создание индустриального парка за счет налогов, которые будут поступать в региональный бюджет. В статье дается прогноз и анализ денежных потоков по созданию государственного индустриального парка за счет инвестиций регионального бюджета. Были исследованы денежные потоки по инвестиционной и операционной деятельности парка и его резидентов. Методом дисконтированных денежных потоков рассчитана экономическая эффективность деятельности предприятий-резидентов, управляющей компании, а также бюджетная эффективность парка. Для обоснования ставки дисконтирования использовался кумулятивный метод. Анализ рисков создания индустриального парка проводился методом оценки чувствительности инвестиционного проекта к изменению трех переменных. Получены значения критериев эффективности инвестиционного проекта, в качестве которого выступает индустриальный парк, создаваемый за счет средств регионального бюджета. Источником окупаемости бюджетных инвестиций служат будущие налоговые поступления от предполагаемых предприятий-арендаторов, которых предполагается привлечь на данную площадку. В процессе обоснования экономической эффективности было показано, что проект эффективен при условии предоставления налоговых льгот. Все показатели эффективности удовлетворяют необходимым критериям с учетом обоснованной ставки дисконтирования. Сделан вывод о принципиальной возможности создания индустриального парка за счет средств регионального бюджета и возможной окупаемости затрат бюджета за счет налоговых платежей за 6–7 лет.

Понедельник А., Рубан Д.- экономические условия становления международных туристических дестинаций в регионах России.

Поток иностранных туристов в Россию достаточно велик, поэтому актуальной является оценка потенциала становления международных туристических дестинаций в отдельных субъектах Федерации. Цели статьи – анализ экономических условий в тех регионах России, которые, привлекая большое количество иностранных туристов, уже начали становиться международными дестинациями. Проведен анализ статистических данных, который позволил выделить регионы, в которых поток иностранных туристов составляет 1% и более от общего потока зарубежных туристов. Проведено ранжирование субъектов РФ по ряду показателей, отражающих экономическое развитие, экономическое благополучие населения, а также инновационную активность. Установлено, что 12 российских регионов, в которых наблюдается значительное число иностранных туристов, характеризуются благоприятными экономическими условиями. Эти регионы располагаются во всех федеральных округах, кроме Северо-Кавказского. В ряде регионов России уже сложились предпосылки для становления международных туристических дестинаций в связи с достаточным числом иностранных туристов и благоприятными экономическими условиями. Появление таких дестинаций важно не только для получения дополнительных доходов и увеличения¹⁶

конкурентоспособности отечественной индустрии туризма в мировом масштабе, но и для распространения позитивного образа регионов и страны в целом для привлечения иностранных инвестиций и достижения геополитических целей. Для становления международных дестинаций в регионах необходимо совершенствование государственных программ/стратегий, направленных на развитие туризма.

Дьяченко В., Лазарева В.- Импортозамещение в сельскохозяйственном производстве региона: демографический аспект (на примере Амурской области).

Реализация продовольственного импортозамещения на Дальнем Востоке требует оценки возможных источников трудовых ресурсов в демографической ситуации, складывающейся в местах локализации заброшенных сельскохозяйственных земель. Цели работы - определение возможностей кадрового обеспечения процесса ввода в хозяйственный оборот заброшенных сельскохозяйственных земель с учетом их территориальной локализации и демографической ситуации в населенных пунктах в условиях Дальнего Востока. Для исследования дифференциации региональной демографической ситуации были использованы данные переписей населения 1979, 1989, 2002 и 2010 гг. и текущей статистической отчетности, на основе которых была сформирована база данных по населенным пунктам Амурской области. Полученные результаты типологизации населенных пунктов были совмещены с территориальной локализацией заброшенных сельскохозяйственных земель, которые могут быть использованы для производства плодоовощной продукции. Определено, что резервы земельных ресурсов сосредоточены на периферии системы расселения региона, где наиболее выражена демографическая деградация, не позволяющая рассчитывать на местных жителей в процессе обеспечения импортозамещения трудовыми ресурсами. Низкая привлекательность мелких поселений ограничивает возможности переселения, не оставляя альтернативы использованию для организации производства плодоовощной продукции китайской сезонной рабочей силы. Проведенные оценки дифференциации складывающейся в регионе демографической ситуации доказывают отсутствие внутрирегиональных кадровых источников использования сельскохозяйственных организаций для внедрения широкомасштабного процесса продовольственного импортозамещения, обеспеченного наличием заброшенных сельскохозяйственных земель. Полученные доказательства необходимости широкого использования иностранной рабочей силы могут применяться в процессе разработки региональных программ социально-экономического развития и для совершенствования миграционной политики.

Павлов К.- Этнотерриториальные и национальные модели менеджмента и экономики (о формировании этноменеджмента и этноэкономики).

В последнее время интенсивно развивается этноэкономика – наука об особенностях экономического поведения разных этносов. Учитывая, что менеджмент является важнейшей частью системы общественного воспроизводства, весьма актуальным представляется формирование и развитие этноменеджмента как ключевого направления и составной части этноэкономики, изучающего этнотерриториальные и национальные модели управления и хозяйствования. В современных условиях важно также проанализировать проблему выявления этнонациональных особенностей процесса модернизации, особенно ее импор

тозамещающей модели, в различных регионах России. Цели работы анализ этнотерриториальных и национальных моделей системы управления и хозяйствования сквозь призму возможности их использования в российских условиях. Оценка взаимосвязи и взаимовлияния этноменеджмента и этноэкономики как перспективных направлений научных исследований, определение территориально-этнических особенностей осуществления импортозамещающего варианта модернизации экономики в некоторых субъектах Российской Федерации (прежде всего в Удмуртской Республике). Изучение моделей менеджмента и экономики проведено с использованием методов общей теории систем, сравнительного и факторного анализа. Проведен анализ различных национальных и этнорегиональных моделей менеджмента и экономики, выявлены позитивные и негативные аспекты этих моделей и систем управления. Определены возможности использования элементов различных национальных моделей менеджмента и экономики в российских условиях хозяйствования. Этноменеджмент является составной частью этноэкономики как перспективного научного направления, посвященного исследованию этнотерриториальных и национальных моделей систем управления и хозяйствования. В работе определены позитивные и негативные свойства и характеристики различных моделей управления хозяйственными системами при условии возможности их использования в российской экономике. Выявлены этнотерриториальные особенности реализации импортозамещающей модели модернизации в некоторых субъектах Российской Федерации.

Малахова Т.- Тенденции развития экономики Китая в условиях обострения глобальной нестабильности.

За последние два десятилетия центр экономического развития постепенно смещается в Азиатско-Тихоокеанский регион. Кроме того, Китай в современных условиях показывает впечатляющие успехи в военно-политической и валютно-финансовой сферах. Можно предположить, что КНР вступила на путь уверенного развития во всех сферах общественной жизни. В связи с этим становится актуальным исследование современной позиции Китая в глобальной сфере и его взаимодействие с экономикой России. Цели статьи - определение стратегических ориентиров развития экономики Китая в контексте глобальной военно-политической нестабильности, оценка возможных внешних рисков для России при усилении позиций КНР на евроазиатском пространстве. В работе использован историко-логический, статистический и сопоставительный анализ, метод научной абстракции, что позволило выявить вектор экономико-политического развития Китая как одного из лидеров в глобальном пространстве. Предложен пессимистический и оптимистический сценарии взаимодействия Китая и России в контексте формирования «экономической полосы Шелкового пути». Предполагается, что реализация указанного проекта позволит Китаю полностью завоевать лидирующие позиции в Евро-Азиатском регионе, а в дальнейшем, возможно, и во всем мире. Для России данный сценарий неприемлем, поэтому полностью поддерживать указанный проект нецелесообразно. Обозначено, что глобальный валютно-финансовый кризис, безусловно, внес коррективы в перспективы экономического развития КНР, а также в изменение уровня экономической безопасности Китая в ближайшее десятилетие. В настоящее время бурно развивающийся Китай позиционирует себя как сила, приобретающая глобальную значимость. Одним из крупнейших внешнеторговых партнеров для Китая является Россия. Безусловно, она притягивает Китай своими при-¹⁸

родными ресурсами. Однако Россия не считается монополистом ни по одному из интересующих КНР видов полезных ископаемых, что существенно влияет на среднесрочные и долгосрочные перспективы их взаимодействия.

Медведев И.- Военно-экономический союз и стратегия стран БРИКС: проблемы, перспективы, решения.

Тенденции и перспективы трансформации стран – членов организации БРИКС в военно-экономическую коалицию. Цели работы - изучение текущей внешней политики Евросоюза и США в отношении стран БРИКС и России. Анализ способов трансформации стран БРИКС в военный союз, подобный НАТО, на фоне мировых современных тенденций и возможных последствий создания такого союза. В работе использованы основы системного анализа и формальной логики, в статье проведено исследование целесообразности и возможности налаживания военного сотрудничества с указанными странами. Описана возможность создания военно-экономической коалиции стран БРИКС через создание и использование частных и военных консалтинговых компаний для обеспечения роста присутствия стран-участниц в ряде регионов. В частности, проведена оценка возможности сотрудничества ЧВК из Китая, Индии, ЮАР и военных консалтинговых компаний Российской Федерации в рамках первого этапа выстраивания возможной коалиции. Для обеспечения национальной безопасности Российской Федерации необходимо искать пути создания коалиции, которая была бы способна отстаивать национальные интересы, опираясь как на экономическую, так и военную мощь страны. Организация БРИКС может быть трансформирована из простого торгового объединения в военно-экономический блок исходя из опасности обособления ряда стран – членов альянса, а именно – Бразилии, России, Китая и Индии. Направление, связанное с созданием аналога НАТО для предотвращения навязывания чужих интересов, особенно актуально в свете того, что на данный момент нет ни одного военного альянса и ни одной интеграционной группировки, которая была бы способна конкурировать с США и ЕС и их военным блоком НАТО.

Хрусталева Е., Колеухов Д.- Особенности продовольственного обеспечения армий ведущих государств – членов блока НАТО.

В статье исследуется опыт иностранных армий, в той или иной мере использующих принцип аутсорсинга при организации продовольственного обеспечения войск. Цели работы исследование принципа аутсорсинга при организации продовольственного обеспечения войск иностранных государств на предмет целесообразности заимствования и возможности его внедрения в ВС РФ. В статье использованы методы научного анализа и системного подхода к исследованию продовольственного обеспечения иностранных армий. Сделан вывод, что системы продовольственного обеспечения рассматриваемых армий не копируют друг друга, а создаются с учетом интересов государств, их специфики и традиций. Применение аутсорсинга в мирное время в зарубежных вооруженных силах обусловлено существенным снижением издержек обеспечения продовольствием. В то же время как теоретические подходы, так и практические мероприятия свидетельствуют о том, что продовольственное обеспечение в иностранных армиях в боевых условиях предполагается осуществлять своими силами и средствами, которые имеются в наличии и могут быть использованы при первой необходимости. Это еще раз подтверждает актуальность¹⁹

дальнейшего совершенствования организации продовольственного обеспечения ВС РФ и указывает на необходимость иметь в российской армии ресурсы, которые независимо от аутсорсинга позволят организовать продовольственное обеспечение войск в боевых условиях.

Печаткин В.- Современные угрозы национальной безопасности страны и их нейтрализация на основе повышения эффективности использования инновационного потенциала региона.

В связи с возникновением новых угроз социально-экономическому развитию регионов России, связанных с санкциями ряда западных стран и высоким уровнем зависимости экономики страны от экспорта углеводородного сырья, необходима реализация комплекса мер по повышению национальной безопасности России, в том числе на основе повышения эффективности использования инновационного потенциала регионов. Цели статьи - характеристика современных угроз социально-экономическому развитию регионов России и разработка комплекса мероприятий по повышению эффективности использования инновационного потенциала регионов, способствующих нейтрализации внутренних и внешних угроз социально-экономическому развитию страны и укреплению национальной безопасности. В статье применен диалектический метод, системный подход, табличная и графическая интерпретация эмпирико-фактологической информации и пр. Осуществлена оценка причин возникновения угроз национальной безопасности РФ и их последствий для социально-экономического развития страны, предложена концептуальная схема обеспечения национальной безопасности РФ, разработан механизм повышения эффективности использования инновационного потенциала региона на примере Республики Башкортостан. Проведен анализ современных угроз социально-экономическому развитию регионов, обосновано, что центральным звеном системы обеспечения национальной безопасности должна стать научная и инновационная деятельность, предложена концептуальная схема обеспечения национальной безопасности России и модель инновационной политики региона на примере Республики Башкортостан. Основные положения и результаты исследования обсуждены на XXIV Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Инновационные технологии управления социально-экономическим развитием регионов России» (Уфа, 2015 г.). Сделан вывод о том, что Россия недостаточно адаптирована к своевременному парированию внутренних и внешних угроз национальной безопасности, предложен комплекс мероприятий по укреплению национальной безопасности РФ за счет реализации инновационной политики, способствующей более эффективному использованию инновационного потенциала региона.

Власть.- №9.- 2016г.

Якунин В.- Европейцы в поисках новой Европы.

В статье предпринята попытка проанализировать современные трансформации европейского общественного мнения в вопросе о перспективах глобального развития. Феномен евроскептицизма рассматривается как комплексное явление с нескольких точек зрения. Дается оценка дальнейших перспектив проекта единой Европы, а также возможностей российско-европейского сближения.

Расторгуев С.- Внешнеполитические гибридные возможности и угрозы современной России: вызов обществу, государству и элите.

В статье анализируются гибридные возможности и угрозы современной России. Гибридизация политики и экономики рассматривается как закономерный процесс в условиях информатизации и глобализации. На российских примерах исследуются возможности и угрозы «гибридной войны», «мягкой силы», анализируются изменения конъюнктуры мировых цен на нефть.

Бартош А.- Саммит НАТО в Варшаве: предварительный анализ.

Автор показывает, что решения саммита НАТО в Варшаве по стратегии сдерживания и обороны носят выраженный антироссийский характер и способствуют дальнейшему обострению международной обстановки. Активизация военных приготовлений Альянса с опорой на «чикагскую триаду», построенную на сбалансированном сочетании ядерных сил, противоракетной обороны и сил общего назначения и ПРО, ставит мир на грань серьезного военного конфликта. В статье рассматриваются провокационные и противоречащие международным законам действия США и НАТО по совершенствованию ядерного потенциала передового базирования в Европе при его тесной увязке с системой стратегической ПРО США.

Аксенова О.- Модернизация или развитие: традиционалистские основания прогресса в России.

В статье представлены результаты изучения особенностей российской модернизации. Посредством анализа ценностей советских и российских профессионалов выявлены основания установок на модернизацию в традиционалистской среде и традиции модернизации (или развития), сформировавшиеся в последние три столетия. Показана связь профессиональных и гражданских ценностей, их роль в преобразовании западных инноваций в управленческой сфере.

Новожилов В.- Российский арктический проект: политическое целеположение и экспертная оценка.

В статье дается обоснование целесообразности (геополитической, экономической, оборонной, инфраструктурной) энергичной реализации российского арктического проекта, программа которого утверждена Правительством РФ в апреле 2014 г. Анализируются результаты экспертного опроса, проведенного в начале 2016 г. среди ученых, бизнесменов, чиновников, политиков по этой проблеме.

Шарилов Ш.- Энергетический регион в архитектуре международного партнерства.

В статье раскрывается интегративную взаимосвязь геополитики и геоэкономики сопряжения межрегиональных и межстрановых возможностей в реализации масштабных инфраструктурных и инвестиционных программ на основе активизации энергетического потенциала регионов РФ. Республика Башкортостан представлена с позиции формирования энергетического региона как ядра крупнейшего нефтехимического кластера страны, способного выступить в роли движущей силы ключевых проектов с участием стран ШОС.

Шабров О.- Понятие политического: возможна ли политическая наука?

В статье рассматриваются базовые понятия политической науки – «политика» и «политическое», устанавливаются критерии отнесения общественных явлений к сфере политического, раскрывается место сферы политического в общественной системе и ее взаимосвязь со сферами экономического, духовного и социального. Показана актуальность проблемы предметной определенности политической науки, формулируются авторские подходы к ее решению. Автор полагает, что его публикация послужит снижению степени неопределенности в вопросе о предмете политологии.

Шестопалова А.- Рейтинги вузов как инструмент государственной образовательной политики.

В статье рассматривается роль мировых рейтингов и методологические подходы к составлению ведущих международных предметных рейтингов. Автор дает сравнительный анализ представленности университетов разных стран в рейтингах THE, ARWU и QS в области гуманитарных наук и наук об обществе. Рассматривается отечественный подход к составлению предметного рейтинга аналитическим центром «Эксперт».

Григорьева Е., Глухов В.- РИНЦ: почему упал индекс Хирша?

В статье описаны новые возможности и новые показатели РИНЦа. Прежде всего, это список статей, вошедших в российский пул Web of Science (RSCI) и импакт-факторы РИНЦа, рассчитываемые по базе «ядра РИНЦа» и RSCI. Далее авторы рассматривают причины, приведшие к уменьшению индекса Хирша у многих авторов. Это изменение базы публикаций, принимаемых к расчету, и изменение базы цитирования, из которой исключены научно-популярные и другие ненаучные издания, авторефераты публикаций. Дается пояснение различий в 5 индексах Хирша, публикуемых в РИНЦе. Авторы уделяют внимание новым показателям, публикуемым на страницах статьи. Это сведения о цитировании в различных индексах цитирования и альтметрики.

Петров А. и др.- Оценка значимости квалификационных характеристик экспертов исполнителями научно-технических проектов.

В статье представлены результаты опроса представителей научно-технологической сферы, которым было предложено оценить значимость характеристик квалификации экспертов для проведения экспертизы проектов, финансируемых в рамках федеральной целевой программы «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития научно-технологического комплекса России на 2014–2020 годы». Перечень оцениваемых характеристик был сформирован, исходя из существующих подходов к подбору экспертов для проведения экспертизы научно-технических проектов. Полученные результаты позволяют ранжировать квалификационные характеристики экспертов по уровню их значимости и могут быть использованы при подборе экспертов, привлекаемых к проведению независимой экспертизы проектов в рамках Программы.

Цаплин А.- Электронное правительство или двуликий Янус?

В статье критически переосмысливается западная концепция электронного правитель

ства. Автор приходит к выводу, что ключевые ее положения либо не осуществимы на практике, либо не обладают практической ценностью, либо не подходят для России. Высказывается мнение, что электронное правительство имеет двойкий вид – инновационный информационный и традиционный бюрократический. Внедрение информационно-коммуникативных технологий не меняет, а только видоизменяет систему властных отношений.

Данилова Е.- «Инновационные пояса» как ключевые акторы формирования стратегии национального брендинга на основе компетенций ОПК РФ.

Статья посвящена ключевой роли российских «инновационных поясов» и их опорных представителей в формировании стратегии национального брендинга на базе развитых отраслевых компетенций оборонно-промышленного комплекса. Определены основные этапы реализации концептуальной модели национального брендинга с участием субъектов ОПК РФ (предприятий, вузов, академических институтов) в целях увеличения символического капитала России на международной арене и роста патриотических настроений внутри страны.

Карпова Г., Трухачева М.- Ребенок в информационном обществе: формирование политики в области информационной безопасности детей и молодежи.

Авторы рассматривают проблему социализации детей и подростков в современном информационном обществе на основе анализа законодательства и данных эмпирических исследований. Акцентируется внимание как на положительных, так и на негативных аспектах свободного доступа к информации, обусловленного спецификой организации современного медиaprостранства. Проблема доступности информации рассматривается со стороны законодательного регулирования средств массовой информации, практического исполнения законодательства в сфере доступа к информации, а также на основе данных социологического исследования родительского контроля за доступом детей к информации.

Смирнов В., Фидря Е.- Сравнительный анализ проницаемости каналов рекрутирования властных групп в странах Прибалтики.

В статье рассматриваются характерные особенности каналов рекрутирования политических элит в странах Прибалтики в постсоветский период. Применен понятийный аппарат конвертации различных видов капитала представителями политической элиты. На основе изучения карьер политиков выявляются характерные модели накопления и конвертации капиталов политической элиты в прибалтийских государствах. Для анализа взаимосвязей между различными видами позиций, занимаемых политическими элитами до и после прихода во власть, используется метод множественного анализа соответствий. Концептуализируется феномен «вращающихся дверей», выражающийся в перемещении представителей властных групп между различными позициями в сфере бизнеса, науки, исполнительной и законодательной власти.

Газизова Л.- Модели организации муниципальной власти в современной России: правовые основы и региональная практика.

В рамках данной статьи анализируются комбинации различных способов замещения управленческих позиций в 3 ключевых институтах муниципальной власти (глава муниципального образования, глава администрации муниципального образования и совет депутатов), именуемых моделями. Исследуемые модели нашли свое правовое закрепление в федеральных законах, принятых в 2014–2015 гг. В соответствии с муниципальным законодательством право определения модели устройства органов власти на местном уровне делегировано региональным законодательным собраниям, а структура органов в конкретном муниципальном образовании закрепляется его уставом.

Ванчикова Ц.- Национальный совет по монголоведению как один из механизмов формирования современной национальной идеи Монголии (2014-2015гг.).

В статье рассматривается деятельность Национального совета по монголоведению, созданного в 2014 г. по указу президента Монголии Ц. Элбэгдоржа. Автор анализирует цели и задачи, поставленные перед Советом, в т.ч. связанные с формированием новой современной национальной идеи, в которой монголоведению придается большое значение. За эти годы Национальный совет проделал большую и разностороннюю работу, направленную как на усиление научного потенциала ученых-монголоведов, так и на укрепление международного имиджа страны в целом. В числе наиболее успешных результатов автор отмечает издание избранных собраний сочинений известных монголоведов и публикацию уникальных монголоязычных памятников письменности.

Халилов Т.- баланс формальных и неформальных практик политического взаимодействия власти и бизнеса в постсоциалистической России.

В статье автор выявляет преобладание неформальных практик политического взаимодействия власти и бизнеса в постсоциалистической России. Причиной этого является институциональный порядок, при котором предпочтительна фрагментарная (экономическая) модернизация и слаба заинтересованность в системной модернизации. Это приводит к воспроизводству в России неформальных практик взаимодействия власти и бизнеса (государственного капитализма, корпоративного капитализма, консенсусной коррупции).

Салахова В., Митина Т.- Проблема ресоциализации в уголовно-исполнительной системе России.

В статье представлен результат теоретического анализа проблемы ресоциализации в исправительных учреждениях уголовно-исполнительной системы Российской Федерации. Дано определение понятия ресоциализации в исправительных учреждениях в контексте социальной психологии.

Шилов В.- Пятая национальная идея России: миф или реальность? Часть 2.

В статье рассматриваются основные религиозно-историософские и политические идеи на определенных этапах развития отечественной истории. Анализируется возможность создания и осознания широкими массами РФ новой объединяющей социально-политической концепции.

Нуруллина Р.- Формирование общегражданской идентичности в России: современное состояние.

На основе анализа публикаций последних лет, посвященных теме коллективной (общегражданской) идентичности в России, исследуется современное состояние проблемы, выявляются ее наиболее сложные и дискуссионные аспекты, содержательное наполнение, уровень сформированности, факторы и условия, способствующие ее дальнейшему распространению и закреплению, роль государства в этом процессе.

Кошарная Г.- Влияние ценностей отечественного предпринимательства на интеграционные процессы в обществе.

Статья посвящена анализу роли предпринимательства для консолидации современного российского общества. По результатам проведенного исследования выявлено, что ценности в среде предпринимательства не всегда и не во всем совпадают с ценностными ориентациями большинства российского общества. Обосновывается, что для консолидации общества необходима коррекция ценностей со стороны субъектов предпринимательства с учетом интересов всего общества.

Рыжова С.- О ценностных характеристиках современной русской идентичности.

В статье рассматриваются междисциплинарные дискуссии о характере современной русской этничности. По результатам всероссийского социологического исследования при участии автора (мониторинг ИС РАН, 2-я волна, 2015) выявляются основные ценностные характеристики россиян. Наиболее востребованными оказались качества, которые отражают дефицит продуктивной гражданской межличностной кооперации и сотрудничества («уважение друг к другу», «взаимопомощь», «честность»). С опорой на гипотезу о ценностной значимости недостающего (Р. Инглхарт) был сделан вывод о том, что идентичность современных россиян (преимущественно русских) отражает опыт болезненных социальных трансформаций, дефицит социального капитала и деформацию традиционных культурных основ межличностной солидарности.

Бородич В.- К оценке природы института правящей в КНР компартии.

Компартии Китая 1 июля 2015 г. исполнилось 95 лет, из которых 67 лет она является правящей. На партийных съездах статус ее как правящей партии не пересматривался, однако на всех уровнях партийной власти регулярно признается актуальность проведения в стране политической реформы, распространяющейся и на данный институт. Для определения его природы автор апробирует метод использования трех методологических подходов – формационного, институционального и цивилизационного.

Михальниченко Н.- Высшее образование Бразилии в контексте эволюции политических режимов.

Развитие системы высшего образования в Бразилии неразрывно связано с трансформацией политических режимов. Переход от монархии к республике, от авторитаризма к демократии, военная диктатура и медленный процесс редемократизации, укрепление федерализма и демократии в стране – все это предопределяло характер государственной поли

тики в отношении вузов. Несмотря на значительный прогресс, достигнутый в стране за последние десятилетия, по-прежнему острейшими политическими проблемами высшего образования остаются его селективный характер, отсутствие равного доступа к нему всех социальных групп населения, иерархия высших учебных заведений, в рамках которой связь обучения и науки обеспечивают только государственные и католические университеты, низкий уровень образования в коммерческом сегменте вузов.

Михайлин И.- Борьба России и Испании против терроризма: сравнительный анализ.

В статье рассматривается деятельность организаций баскских (Испания) и чеченских (Россия) террористов на рубеже XXI в. Автор показывает, что используемые ими формы и методы деятельности во многом идентичны. Основное внимание уделено изложению новых черт, которые вывели терроризм на качественно новый уровень – уровень международного терроризма. На конкретных примерах показано проявление этих черт в деятельности баскских и чеченских террористов, которые, по сути, выступают как национальные отряды международного терроризма. Автор обстоятельно рассматривает известные в мировой практике способы противодействия терроризму, приводит конкретные примеры, иллюстрирующие, какое место эти способы занимают в политической практике и деятельности правоохранительных органов обеих стран.